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Ebben az iskolai évben (1912. november 22-én) 
nagy veszteség érte Zalavármegye tanitásügyét. Ezen 
a napon halt meg Ruzsicska Kálmán dr. királyi taná-
csos, Zalavármegye királyi tanfelügyelője, aki 28 éven 
át volt itt a tanítóság vezérapostola. 

E veszteség súlyának, nagyságának minden fáj-
dalmas szónál igazabb mértéke az a mélységes gyász, 
mely halálakor az egész vármegye tanítóságának 
lelkére borult. 

A Zalavármegyei Általános Tanitótestület külön 
gyászjelentést adott ki haláláról. Ravatalára koszorút 
tett. Özvegyéhez részvétiratot intézett. És temetésén 
a vármegye legtávolabb eső vidékéről is a gyászoló 
kegyelet őszinte érzésével megjelent testületi tagok 
szomorúan, könnyezve kisérték el koporsóját a sirig, 
hol nevökben Szalay Pál dr. kir. segédtanfelügyelő 
búcsúzott el a magyar tanitásügyért eszményi lángo-
lással élt vezér-apostoltól. 

Akik akkor sirját a veszteség súlyának mélysé-
ges érzésével álltuk körül, mindnyájan éreztük, tud-
tuk, hogy a mi Apostolunknak csak tetemét temettük 
el. A lelke, a szelleme, — munkára, lelkesedésre, szent 
hevületekre gyújtó apostoli lángolásával — itt maradt 
halhatatlan kincsül, drága örökségül nekünk. Ez a 



nagy, ez az elveszitheíeílen és eltékozolhatatlan örök-
ség fogja megőrizni e vármegye egymást követő 
íanitó-nemzedékeinek lelkében az ő emlékét az idők 
múlásán túlragyogó tiszta fénnyel időtlen-időkig. Mert 
ez a nagy örökség-kincs a haladás hivatott vezető 
munkásainak, a tanítóknak lelkét eszményien tiszta, 
örökszép gondolatokkal, eszmékkel ragyogja be s a 
valódi tökéletesedés tisztánlátásának hatalmas erejé-
vel vértezi föl és termékenyíti meg szakadatlanul. 

Ennek a halhatatlan szellemi örökség-kincsnek 
ragyogó igéi szólnak hozzánk és minden megértő 
lélekhez az ő ,,Beszédei"-bői, mely művét a magyar 
tanitás-ügy minden munkása és őszinte támoga-
tója egy eszményien lelkesült népoktatási apostol 
hátrahagyott szent-könyvéül, Bibliájául fogadhatja el. 
A szülő- és gyermekszeretet, az emberiség szeretete 
és a hazaszeretet érzésének, a nemzet-tökéletesedés, 
az egyetemes haladás gondolatának nagy vonásai 
húzódnak végig fényes sugarakul az ő „Beszédeim-
mé kincstartalmu kötetén, amelyet igazán bűvös, 
elragadó, varázslatos hatásúvá nagyérzésü lelkének 
bámulatos tüze avatott. Ezt a szent tüzet kell kiérezni 
belőle mindenkinek. 

Csak kézbe kell venni ezt a népoktatásügyi szent-
írást, hogy az ő nagy nemzeti hatáskörre, sokkal 
szélesebb, egyetemesebb népművelési területre hivatott 
kimagasló vezető és alkotó talentumának eszméivel, 
érzésével, hóditó szellemével elválhatatlanul ölelkezzék 
a magasabb egyéni világ tisztultabb regióiba vágyódó 
és emelkedni tudó lélek. 

A hazaszeretet nagy érzése nála egészen uj han-
gon csendül meg mindjárt zalavármegyei működésé-
nek kezdetén, amikor Muraköz hegyvidéki állami isko-
láinak megnyitása alkalmával (1884. október 31-én) 
tartott beszédében igy szól: 

— „Állami iskoláinkat a régi hősök ma már 
csendes kúriáiban helyeztük el; emlékeztetésül arra, 
hogy Muraköz nagy történeti hivatását folytatni kell 
a hazaszeretetnek és tudásnak gyilkoló ágyuknál 



hatalmasabb fegyvereivel. Meg kell értetnünk Mura-
köz népével, hogy a magyar kultura nem hóditó 
támadásokat intéz ellenük, de bevilágitja anyagi és 
szellemi boldogulásuk útját." 

Márványba vésésre méltó arany szavak ezek; 
kell, hogy ott lebegjenek vezető gondolatul azok előtt, 
akik egy-egy nemzetiség-lakta területen apostolkod-
nak a nemzeti haladás érdekében. Valamiképpen már-
ványba vésésre méltó, modern igék a csáktornyai 
állami tanítóképző intézet új épületének alapkőletéte-
lekor mondott eme szavai is: 

— „E falak élő bizonyságai lesznek a magyar 
népoktatásügy nemes idealizmusának, mely idegen 
ajkú polgártársainkat minden kényszer nélkül, anya-
nyelvük bántatlanságával s a testvéri szeretet mele-
gével hóditja el a magyar érzéseknek és a magyar 
kulturának." 

Ez a mélyen érző nagy sziv, ez az emelkedett 
nagy szellem a maga ragyogó idealizmusát, mint 
napkeleti vezető csillagot hordozza, viszi mindenüvé, 
ahol az emberiségnek megváltó örök-érzése: a sze-
retet; és megváltó örök-világossága: a tudás egy-
egy lélekhóditó mozzanattal ünnepelnek. 

A zalaegerszegi karácsonyfa-egyesület szent-esté-
jén (1889. december 24-én) igy zeng le ajakáról a 
szeretet megragadó apotheozisa : # 

— „Talán egy-egy édes álomképet örökre elűzött 
a sors hatalma; talán egy-egy szivén örökre kikö-
szörülhetetlen csorbát ejt a végzet; de amit se sors-
nak keserve, se csapások átka ne szüntessen meg 
soha, az: a hit. a szeretet eszményében . . . És 
mikor ez a hit megfogamzik minden szivben és agy-
ban: akkor a kisdedek apró karácsonyfácskáiból ki 
fog fakadni az emberiség karácsonyának zöldje is!" 

Nagyon kevés apostola volt még a magyar nép-
nevelésügynek, akinek lelkéből az emberszeretet és 
gyermekszeretet olyan ideálisan tiszta lángokat, olyan 



szent hevületet váltott volna ki, mint az övéből. Mikor 
ő a gyermekekről, a gyermeklelkekről, a szülők és 
gyermekek, tanitók és tanítványok lelki kapcsolatáról 
szól: szinte fölmagasztosul, megdicsőül gyermeksze-
retetének eszményi tüzében. 

Éppen igy emelkedik föl minden alkalommal az ő 
tűz-lelke az örök érzések, örök eszmék világosságának 
magasába, amikor egy-egy gondolat-sugárral az em-
beriség álmodott igéretvilágába, az emberiség jövő 
megváltódásának paradicsomába réved. 

Ebben az igéretvilágban. ebben a fönséges meg-
váltódásban való hit ereje lüktet ki gondolataiból 
akkor is, mikor Zalavármegye millenáris ünnepe 
alkalmával vallomást tesz minden melléktekintet, min-
den szűkebb érdekkör fölé helyezkedett, nagy és 
tiszta emberszeretetéről. 

— „Megértsük mindnyájan, hogy a testvériség, 
szabadság, egyenlőség nem forradalmi termékek, 
hanem örök postulátumai az emberi szívnek. — 
Testvériség: a bennünket összeforrasztó tiszteletben 
és ragaszkodásban; szabadság: a nemes, jó és tiszta 
gondolatok korlátlanságában; egyenlőség: a jogok 
oly élvezetében, hogy e hazának minden fia a faj, 
nemzetiség, felekezet és születés különbsége nélkül 
igényt tarthasson a szellemi és anyagi boldogu-
láshoz. " 

Aki így érezett és gondolkozott, és 28 éven át 
apostoli kikének teljes odaadásával, minden alkalmat 
megragadva, érzésének és gondolkozásának egész 
világát belevitte Zalavármegye tanítóságának lelkébe: 
annak apostoli, vezéri hatása nem érhet véget a sirnál; 
sőt annál nagyobb lesz e hatás, mennél inkább távo-
lodunk az ő egyéniségének tárgyilagos, történelmi 
megítélése, méltatása közben a sir bezárulásának 
szomorú mozzanatától. Akkor, később fog csak ki-
bontakozni az elfogulatlan kutató előtt Ruzsicska 
Kálmán kulturmunkájának, kultur-apostoloskodásának 
korszakos hatása, eredménye és lelkének, jellemének 
nagysága. 



Lelke szépségének gyönyörűen jellemző vonása 
az is, hogy mikor Zalavármegye kir. tanfelügyelői 
állását 1884-ben elfoglalta, az volt első dolga, hogy 
a vármegye közoktatásügyi állapotáról, elődjének, 
Krób Pálnak, sikeres működéséről hű képet tárjon a 
közigazgatási bizottság elé. És elődjének működését 
igazán nemes lélekre valló felfogással, elismerő meg-
ítéléssel méltatva, az 1883—84. iskolai évről szóló 
jelentését ezzel zárja: 

— „Tartozó készséggel ügyekeztem legalább arról 
nyújtani némi kezességet a tek. közigazgatási bizott-
ságnak, hogy a reám maradt örökséget hiven, e 
tankerület felvirágzásán csüngő odaadással meg-
őriztem. " . 

Az emberi lélek nagyságát, emelkedettségét talán 
semmi sem tünteti föl úgy, mint a kegyelet tisztasága. 
A mi elhunyt kir. tanfelügyelőnk kegyelete a maga 
hódító tisztaságában, fenköltségében Krób Pál sírem-
lékének leleplezése alkalmával rayogott föl ezekkel a 
gyönyörű igékkel: 

— „összehozta önöket az a kegyeletes szándék, 
hogy Krób Pálnak, Zalavármegye volt királyi tan-
felügyelőjének sirján kigyújtsák a szivökben élő em-
lékezet fényével a szeretet és hála szövétnekét; 
fölékesítvén ragaszkodásuk látható jelével is azt a 
helyet, melynek néma lakójában atyát és hű barátot 
vesztettek." 

— „Egy van az erkölcsi világrendben, ami a 
legmelegebb kegyeletnél is jogosabb igényeket tá-
maszt; s ez: a történeti igazság. Képzelhetik tehát: 
mily odaadással törekedtem arra, hogy mint Krób 
Pálnak a Természet rendje s az intézmények folyto-
nosságához képest hivatalbeli utódja, az itt talált 
alkotásokat az 1883—84. tanévről szerkesztett jelen-
tésemben "— tehát előbb, hogysem az első tavasz 
zöldje hantjain kivirult volna, — Zalavármegye közön-
ségének hűséggel, szorgalommal és pontossággal 
feltüntessem. Ma pedig megjelentem önök között, 
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hogy — mint Zalavármegye első tanítója — kivegyem 
részemet az önök kegyeletéből. Kivegyem azzal a 
mély bensőséggel, mely hét évi szép viszonyunk után 
feljogosít engemet arra, hogy Krób Pál koszorújába 
az első babérlevelet tűzhessem. Be is tűzöm szivem 
büszkeségével; enyémnek mondhatván azt a tan-
testületet, mely a nemes törekvések szépségét a 
siron tul is költői esi ti ..." 

Mi is, Zalavármegye tanítói, akik a Mester igéi-
nek, tanításainak, magasztos szent törekvéseinek 
varázslatos hatását, szellemét az ő halála után is 
drága örökségül őrizzük: „az erkölcsi világrendben a 
legmelegebb kegyeletnél is jogosabb igényeket tá-
masztó történeti igazság" szelleme szerint cselekszünk, 
ha mindig és mindenütt, amikor és ahol Ruzsicska 
Kálmán atyai és hű baráti nagy lelkének halhatatlan 
ragyogó nyomaival, emlékeivel találkozunk, „kigyujtjuk 
a szivünkben élő emlékezet fényével a szeretet és 
hála szövetnekét"; és Zalavármegye volt első tanító-
jának, a Mester-Apostolnak emlékére letesszük hódoló 
elismerésünk babérát: hogy 28 éves, akadályterhelt, 
küzdelmes pályájával a zalavármegyei népoktatásügy-
nek új korszakát nyitotta meg. 

Letesszük emlékére e babért szivünk büszkesé-
gével: hogy mienk volt és mienk marad ez az esz-
ményi Szellem, aki mindig egy tisztultabb világ békés 
kibontakozásának ösvényét világitgatta a küzdő taní-
tóság előtt ezzel a jeligével: „Föl a szivekkel!" Aki 
föl is emelte a zalavármegyei tanítóság lelkét az 
emberiségmegváltó törekvések magasába. 

Ez a történeti igazság! 
—y> 

t t t 



A szülőkhöz. 

Amikor legtöbb szülő gyermekét az iskolába küldi, ellátja 
a szükséges taneszközökkel, ruhával, otthon élelemmel, néha 
talán még tanulási előmenetele után is érdeklődik, azt hiszi : 
ezekkel gyermeke jövőjéről eléggé gondoskodott, ellátta azt 
mindennel, amire a jövő küzdelmei leküzdésére annak szük-
sége van. 

Ha a legtöbb szülőtől megkérdezzük, micsoda életpályára 
szánta fiát?, vagy azt feleli: „van még idő bőven arról gon-
dolkodni", vagy azt: „majd meglátom milyen tanuló lesz belőle 
a középiskolában", s csak legritkább esetben kapjuk azt a 
feleletet: „amilyenre a gyermeknek hajlama s tehetsége lesz". 

Ez a bizonytalanság, a jövő terveinek ismeretlensége az 
oka aztán annak, hogy mikor elkövetkezik a pályaválasztás 
órája, nem tudják sem a szülők, sem a tanulók, mely pálya 
felé irányítsák lépteiket. Ebből következik aztán, hogy a leg-
több szülő gyermeke hajlamának teljes ismerethiányában be-
hunyt szemmel, gondolkozás nélkül ereszti neki gyermekét a 
közép vagy szakiskolának. Csak hadd ússzanak át valahogy 
az árral a partig, ott aztán majd csak elviszi őket valami 
irányba a szél, — főiskolába, vagy kenyérkereső irodába. 

Itt aztán küzd, fárad, s mikor keservesen célhoz ér, 100 
eset közül kilencvenben kénytelen bevallani, hogy az elért célt 
nem ismerve előre, abban csalódott. Új pályát nem kezdhetvén, 
elégedetlenségben küzdi át az életet, folyton hangoztatva; „ha 
én az lehettem volna, amire kedvem volt". 

Ha a gyermek legkoraibb ifjúságától, már az elemi iskola 
legelső osztályától kezdve elfogulatlan jóakaratú tanácsok, leg-
főkép pedig hajlandóságának figyelembe vételével vezetve 
megy előre, évről-évre az eléje tűzött célt mindjobban meg-
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ismeri, nem kerül a pályaválasztáskor abba a helyzetbe, hogy 
csupán az ismerősök, az ő egyéni hajlamait nem ismerők 
tanácsát követve megy olyan pályára, mely az ő egész egyéni 
tulajdonságaival ellenkező tehetséget, hajlamokat követel. 

Nincs az a gyermek, ki már egész kicsiny korában jelét 
ne adná, mihez lesz később is nemcsak kedve, de tehetsége 
is. Csak meg kell figyelni, mivel szeret minden kényszerítés 
nélkül, legszívesebben, legkitartóbban foglalkozni. Egyiknek 
örömöt okoz a rajzolás, meglepő ügyességet tanusit a másik 
a faragásban, számtani példák megfejtésével foglalkozik elő-
szeretettel a harmadik. A legtöbb szívesen és ügyesen készíti 
maga a játékszereit, s bármily egyszerűek legyenek is azok, 
a készítés maga nagyobb örömöt szerez neki, mint a leg-
drágább bolti holmi. Sok gyermek látszólag semmivel sem 
törődik, de ha állatot etethet, ápolhat, gondozhat, még a maga 
evéséről is megfeledkezik. 

Akárhány van, aki egyes iparágak termékeit próbálja 
előállítani, maga készit vagy szerez munkájához még eszkö-
zöket is. 

f ia a szülő nem minden pillanatban szán a gyermeknek 
a játéka után más más pályát osztályrészül, hanem többszöri, 
mondjuk állandó kitartással figyeli a játékból kifolyó hajlamo-
kat, tehetségeket, a legtöbb esetben már jókor és tegyük hozzá: 
helyesen megszabhatja az irányt, melyen haladnia kell a ki-
tűzött cél felé. 

A tanitó rendszerint, habár legtöbb esetben csak egy 
évig, többet foglalkozik a gyermekkel mint a szülő, jobban 
módjában van azt megfigyelni, legtöbbször közvetlenebbül 
meg is nyilatkozik a gyermeki lélek hasonkoru gyermekek 
közt, mint a szülők előtt, igy tehát a tanitó is bizonyos tekin-
tetben jobban ismerve a gyermeket mint a szülő, sok és 
hasznos tanácsot adhat a szülőnek. 

A tanév folyamán kérdőiveket adtunk a 4—5—6 osztályú 
fiútanulóknak, melyekben megkérdeztük, mi a szüleik foglal-
kozása, mit akarnak a szülők belőlük nevelni, s miféle 
foglalkozású emberek szeretnének ők maguk lenni ? Milyen 
játékot készített már maga, az iskolán kívül mivel szeret leg-
jobban foglalkozni stb. ? 

A kitöltött 338 ivből kitűnt, hogy a szülők közül csupán 
82, tehát az összesnek egy negyedrésze akarja fiát olyan 
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foglalkozásra nevelni, aminőben maga is van. Ezek közül is 
53 földműves, 24 vasúti alkalmazott, 5 iparos, mig a szellemi 
munkát végzők közül egy sem akarja fiát a maga pályájára 
nevelni. 

186 esetben a szülőnek és gyermeknek ugyanaz a pálya 
tetszik, de nagy kérdés, hogy ezeknél a bevallásoknál őszintén 
nyilatkozott-e meg a gyermeki vágy? 

Érdekes felsorolni, hogy 338 tanuló közül kik milyen 
pályát óhajtanak maguknak? 82 földműves, 136 iparos, 55 
vasúti alkalmazott, 8 pap, 8 katona, 7 tanitó, 6 orvos, 10 
ügyvéd, 5 tengerész szeretne lenni; de vannak olyanok is, 
kik ambiciójukkal egyedül állanak kis pajtásaik között. így 
egy-egy szeretne lenni sörmester, bankhivaíalnok, karmester, 
földbirtokos; egy gépész, egy pedig elektrotechniker (ugy 
irom, ahogy a fiu irta). 

E reménybeli pályák mellett nézzük miben nyilvánul meg 
munkaszeretetük? A 338 tanuló közül csupán négy van, aki 
őszintén bevallja, hogy nem szeret sem rajzolni, sem valami 
játékot vagy eszközt készíteni. Ezekkel szemben nemcsak a 
legkülönbözőbb játékszerek, hanem hasznos dolgok, pl. ásó-, 
kapanyél, gereblye stb. előállítását is majdnem mind megpró-
bálták : sőt négy még repülőgépet is próbált csinálni. E mellett 
mindnyája szeret kertben, mezőn vagy szőlőben dolgozni. 

íme, milyen változatos és egyben érdekes megnyilatkozása 
a gyermeki vágyaknak, munkaszeretetnek. 

Bizalommal kérjük a szülőket, figyeljék, tanulmányozzák 
gyermekeik hajlamait, képességeit, kérjenek erre nézve felvilá-
gosítást a tanítóktól, s ha majd a nyert tanácsok és megfi-
gyelések alapján választanak nekik életpályát, sokkal több 
megelégedett, pályáját szerető ember lesz, mint van a jelenben. 

Szabó István 
III. körzeti igazgató tanitó. 
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